

在女儿面前，她总是面带笑容，充满正能量
独处时，她却经常无助地哭泣、悲伤、自责、焦虑

“双面妈妈”患上“微笑抑郁症”

□本报记者 徐日明

“要不是亲眼所见，我无论如何也不能把妈妈和抑郁症联系在一起，她是那么爱笑，每天鼓励着我……”近日，15岁的哈市少女小蕾（化名）说。小蕾的母亲于女士情绪抑郁好长一段时间了，在哈尔滨市第一专科医院被诊断为抑郁症，而与其他抑郁患者不同的是，她的抑郁症是“微笑抑郁症”。展现在包括孩子在内的所有人面前的她都是爱笑而且正能量的一个人，而独处时却经常无助地哭泣、悲伤、自责、焦虑。精神科专家表示，相对于普通抑郁症来讲，微笑抑郁症更难发现，首先患者展示出来的状态良好，不易被察觉，其次患者本身知道大家并没看到真实的自己，因此不相信别人的帮助。



小蕾是一名初中生，母亲原本也有不错的工作，但为了小蕾的学业辞职陪读。妈妈每天的工作就是给小蕾做饭，把家里收拾得干干净净，晚上等着女儿回家，来吃早已经准备好的饭菜。“每天我要出门的时候，她都会给我加油，说女儿是最棒的，我当时觉得妈妈特别有力量。”小蕾回忆说。

不久前，于女士到学校去和老师谈话，当时小蕾就在不远处看着，说话的时候于女士突然开始语无伦次，结束谈话后，小蕾看到妈妈躲在一个角落偷偷哭泣。

在女儿的追问下，于女士终于承认其实在和老师谈话前她是准备了一套说辞的，但是刚刚说话的时候突然忘记应该说什么了，她担心这样会给女儿带来不好的影响，可是越紧张就越说不出来，当草草结束了谈话后，于女士终于无法抑制情绪哭了出来，没想到被女儿看见了。

妈妈是“双面”的，哭泣的时候从来都背着女儿

“这位患者表示，她已经压抑很久了，以往在女儿面前都是快乐和正能量，哭泣和悲伤都是背着的。”市第一专科医院三疗区主治医师冯娜说。

面对医生的询问，于女士将心事全部倒了出来：原来的于女士工作也比较体面，和面前的这位女教师相当。当冯女士辞职专心陪读后，她的一切人生价值就全寄托在了孩子身上，而孩子学成什么样，身体什么样，她却只能看到结果，无法掌控过程，因此她经常会有无力感。在长期的压力下，于女士的精神越来越脆弱，抑郁情绪随着焦虑加重，晚上等女儿睡熟了，哭到半夜已是于女士的常态了。

为了不让这种情绪影响到孩子，于女士在女儿面前一惯假装成开心的样子，每天做好早饭叫孩子起床，孩子出门的时候鼓励孩子加油，有时候母女还会击掌。对于这一切，女儿完全不知情。

假笑只为鼓励女儿，女儿的成绩是自己全部价值

“装了这么久，为什么在老师面前‘破防’了呢？”于女士表示，为了给老师留下好印象，每次在和老师谈话前她都会准备一套说辞，那次谈话并不重要，可她却因老师得体知性的谈吐深感羡慕。“其实我原本也可以这样。”想到这，于女士把说辞全忘了。

这一切会给老师留下什么印象呢？如果老师的印象坏了，会不会影响女儿？一系列的“如果”压垮了于女士的心理防线，她终于“装”不住了。

于女士直言自己这样已经好久了，失眠、周身不适，可丈夫在电话中经常有意无意地说：“挣钱的事我来做，你照顾好女儿就行了。”在家人的眼里，她的工作轻松又简单，如果做不好她将一事无成，也将无法面对丈夫。

虽然压力很大，但还要在女儿面前保持微笑，于女士所有的“笑”都是装出来的，精神科一纸抑郁症诊断拆穿了一切。

微笑正加重着抑郁，他们并不信任自己的“正能量”

“微笑”加重着抑郁，他们表现出来的‘正能量’是假的，他们本身并不相信自己表现出的正能量，因此对别人也不信任，这使得微笑抑郁症更具有隐蔽性。”冯娜说。

冯医生回忆起以往的一个病例：这是一位女教师，因为工作、家庭压力等原因患上了抑郁症，为了不把这些情绪展现给学生，她在学生们面前表现得热情、温暖，整天面带微笑，随之而来的就是病情越来越重。她担心学生在课间会出危险，可是担心了没多久，自己就出现了轻生的念头。

“最终把她‘逼’到医院的并不是疾病本身，而是这样一个爱笑的老师如果自杀了，学生和家长会如何看待。”冯医生表示，正是一些责任心较强、自尊心较强的人易发“微笑抑郁症”，原因是他们不愿意把自己软弱的一面展现出来，反而加重了他们的病情。

正能量并非全天候，每个人第一角色应该是“自己”

“于女士就诊时反复说女儿如何，那位女教师就诊时反复说学生和家长的眼光如何，但是她们恰恰忽略了一点，就是她们首先是她们自己，这是一切的前提。”冯医生说。

专家认为，每个人都有自己社会角色的多面性，情绪也是如此，正所谓“人有喜怒哀乐”。对于正能量的理解也不应偏激，若认为笑就是正能量，哭就是负能量，这是极端且机械的。人在社会生活中一定会有负面情绪，比如工作失误、生活不快、孩子哭闹、朋友误会等。如果全天候用正能量去绑架、评价自己是不可取的。

冯医生表示，当人出现负面情绪时，首先要承认自己的情绪，再找一些适合自己的途径去发泄、转换情绪，而不是压抑情绪，用强颜欢笑掩饰内心的痛苦。若出现情绪问题不能自行调整，应该到专业的精神科医院做咨询和治疗。

粗心大娘大便长期发黑 自觉没病险些被“撂倒”

医生：若排便颜色长期发深，一定要及时就医

本报讯（江丽波 苏航 记者石晶）曹大娘今年62岁，经常胃疼，大便长期发黑，自认为身体挺好的她觉得“老胃病”和大便发黑根本不是事，难受的时候就吃一些缓解胃痛的药，丝毫没有重视。前不久的一个清晨，曹大娘出现了呕吐、心慌胸闷的症状，家人赶紧把她送到市第一医院救治。医生检查发现，曹大娘的病根竟与长期黑便有关，后转入消化一科接受治疗。

消化一科常晓华副主任为曹大娘做了血液化验及胃肠镜等相关检查，结果显示曹大娘为重度贫血。常晓华发现，曹大娘胃里有明显隆起，但是表面光滑，病变极有可能隐藏在胃内深层，由于普通的胃镜无法看清胃内深层，必须利用更先进的设备与技术进行检查，才能精准对症施治。常晓华决定首先调节曹大娘的贫血症状，待患者病情平稳



医生为患者进行胃镜检查。

后，医生为曹大娘进行了“超声胃镜”检查。在检查过程中，专家清晰地看到了曹大娘胃深层的实质性病变，确切地为患者的病情做出了诊断，为下一步的治疗方案做出选择，避免了患者反复检查的弊端。

据常晓华介绍，普通的胃镜

只能看到胃粘膜表面，而超声胃镜是能清晰看到胃粘膜下层的病变。

哈尔滨市第一医院消化一科医生提醒：若长期排便颜色发深，不要自行诊断，或者自认为是反复的慢性炎症擅自盲目用药。一定要及时就医，专病专治。

女教师说话嘶哑失声 原是声带长了息肉

医生：症状持续两周左右，应及时就医

本报讯（记者 刘菊）小陈（化名）是一名教师，近半年来，她发现自己只要说话量增加，便会出现声音嘶哑的情况，休息一下才能缓解。由于带高三毕业班工作繁重，因此她一直也没当回事。近一周以来，她发现自己的声音嘶哑加重，有时甚至会失声，便来到哈医大四院就诊。

通过检查，耳鼻咽喉头颈外科主任周彬诊断她为声带息肉。周彬介绍，声带是人体重要的发声器官，当发声不当，经常喊叫或用声过度时，就容易造成声带的增生性改变，生成息肉。

周彬表示，临床中单侧息肉较为多见，但一侧声带增生息肉后，发声时就会造成对侧相应部位磨损，导致对侧声带也长出息肉。声带中间多了一点东西，会导致振动不对称、发音频率改变，出现声音嘶

哑。声带息肉引起的嘶哑不同于感冒、咽炎等原因引起的聲音嘶哑，通常无法通过休息、用药缓解。

需要注意的是，一些特别小的声带息肉或短时间内发生的、由小的出血或水肿造成的息肉，有可能通过声带休息、雾化吸入等方法治好，但绝大多数声带息肉需要手术治疗。临床中，一般以两周为一个界限，如果出现两周左右持续性的声音嘶哑，建议及时就医。

周医生建议，嗓音劳动者日常应重视保护嗓子，避免大声喊叫、避免辛辣刺激性食物、戒烟限酒、多喝温水，当感觉嗓子疲惫、嘶哑时，建议禁声让声带充分休息。还可以去学一下如何正确发音，这样可以让声带避免易处于疲劳状态，对预防声带息肉是很有帮助的。